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ЗША знач на па вя лі чы лі про даж зброі за мя жу
Летась аме ры кан скія аба рон-

ныя кам па ніі па ста ві лі за мя жу 

рэ корд ны аб' ём зброі — на $81 

млрд, што звыш чым на 50 пра-

цэн таў больш, чым го дам ра ней. 

Аб гэ тым па ве да мі ла вы дан не 

Polіtіco, спа сы ла ю чы ся на да ныя дзярж дэ парт амен та ЗША. 

«Агуль ны па каз чык за 2023 фі нан са вы год з'яў ля ец ца най-

вы шэй шым з 2020 го да, ка лі бы лы прэ зі дэнт До нальд Трамп 

пуб ліч на ады граў ро лю вя ду ча га пра даў ца ва ен най тэх ні кі 

ЗША», — пі ша га зе та. Яна ад зна чае, што «лі дзі ру ю чую 

ро лю ады гра лі буй ныя здзел кі», звя за ныя з па стаў ка мі 

зброі Укра і не. Дзярж дэп па ве да міў, што най буй ней шы мі 

бы лі про да жы ўдар ных і транс парт ных вер та лё таў на су му 

ка ля $30 млрд, а так са ма ра кет ных уста но вак вя лі кай да-

лё кас ці Поль шчы (яна ста ла ад ным з га лоў ных па куп ні коў 

аме ры кан скай зброі) і Гер ма ніі. Чэ хія за мо ві ла най ноў шыя 

зні шчаль ні кі F-35 і бо еп ры па сы на $5,6 млрд. Бал га рыя — 

бро не ма шы ны Stryker на $1,5 млрд. Нар ве гія — шмат мэ-

та выя вер та лё ты на міль ярд до ла раў. Паўд нё вая Ка рэя 

за ку пі ла F-35 на 5 млрд до ла раў, Аў стра лія за мо ві ла ва-

ен ныя транс парт ныя са ма лё ты C130J-30 Super Hercules 

на 6,3 млрд, а Япо нія за пла ціць міль ярд до ла раў за раз вед-

валь ны са ма лёт E-2D Hawkeye.

Ня мец кі да след чы ін сты тут 
па ве да міў аб іс тот ным зні жэн ні 
тэм паў раз віц ця эка но мі кі ФРГ

Па вод ле звес так ня мец ка га ін сты ту та эка на міч ных 

да сле да ван няў ІFO, пра гноз раз віц ця эка но мі кі Гер ма ніі 

на 2024 год быў па ні жа ны з пры чы ны та го, што ва ла вы 

ўнут ра ны пра дукт уз рас це ўся го на 0,7 пра цэн та за мест 

0,9 пра цэн та. Пра гэ та па ве да мі ла «Сінь хуа». Па вод ле 

ін фар ма цыі ІFO, ка рэк ці роў ка ў бок па ні жэн ня бы ла за сна-

ва на на ме рах жорст кай эка но міі, уве дзе ных бун дэс та гам 

у яго бюд жэт най рэ за лю цыі, якая бы ла агу ча на на мі ну лым 

тыд ні. Ура ду Гер ма ніі прый шло ся ска ра ціць вы дат кі з-за 

ня ўда ла га пе ра раз мер ка ван ня срод каў, вы дзе ле ных на 

ба раць бу з COVІD-19, а так са ма на клі ма тыч ныя ме ры. 

У гэ тым го дзе ска ра чэн не дзяр жаў ных вы дат каў скла дзе 

ка ля 19 млрд еў ра. На дум ку экс пер та ІFO, кам па ніі і хат нія 

гас па дар кі ад чу юць не да хоп фі нан са ван ня і ма тэ ры яль най 

да па мо гі, а дзяр жаў ныя вы дат кі бу дуць пе ра гле джа ны і 

іс тот на зрэ за ны. За пла на ва нае ўла да мі па мян шэн не суб-

сі дый у сель ска гас па дар чым сек та ры вы клі ка ла пра тэс ты 

фер ме раў па ўсёй кра і не.

У Япо ніі ўвя дуць квіт кі 
за ўзы хо джан не на га ру Фу дзі

З 1 лі пе ня, ка лі ад кры-

ва ец ца 70-дзён ны се зон 

узы хо джан няў, на вед валь-

ні кам Фу дзі да вя дзец ца 

пла ціць за па ход па ад ным 

з марш ру таў, якія вя дуць на 

куль та вую га ру. Рэ корд ная 

коль касць ту рыс таў дрэн на ад бі ва ец ца на яе за ха ва нас ці. 

Змян шэн ня коль кас ці гас цей ча ка юць ула ды прэ фек ту-

ры Яма на сі, якія кант ра лю юць ту рыс тыч ныя марш ру ты, 

у тым лі ку і зна ка мі тую сцеж ку Ёсі да. З ле та коль касць 

ту рыс таў там бу дзе аб ме жа ва на да 4000 ча ла век у дзень, 

а аль пі ніс там за ба ро няць па чы наць узы хо джан не з 4 га-

дзін ве ча ра да 2 га дзін ра ні цы. У мі ну лым го дзе на га ру 

Фу дзі пад ня лі ся звыш 220 ты сяч ча ла век, пры чым больш 

за па ло ву прай шлі па сцеж цы Ёсі да. Афі цый на та ры фы за 

ўзы хо джан не па куль не аб' яў ле ны.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Пе ра важ на на ўзро вень пра фе сій-

на-тэх ніч най і ся рэд няй спе цы яль най 

аду ка цыі па сту па юць вы пуск ні кі 9-х 

кла саў. Уся го на ву чаль ныя ўста но вы 

пры муць ка ля 40 ты сяч вы пуск ні коў на 

ся рэд нія спе цы яль ныя пра гра мы і ка ля 

27 ты сяч — на пра фе сій на-тэх ніч ныя. 

Не ка то рыя па сту па юць у та кія на ву-

чаль ныя ўста но вы, каб атры маць пра-

фе сію і вый сці на ры нак пра цы, ін шыя 

раз гля да юць іх як пер шую пры ступ ку 

для атры ман ня да лей шай аду ка цыі.

— Мож на абраць спе цы яль нас ці і 

пай сці раз ві вац ца ў пэў най сфе ры, на-

прык лад, га лі не бу даў ніц тва, мож на ў 

пра цэ се на ву чан ня змя ніць тра ек то рыю, 

ка лі вы ра зу ме е це, што абра ная сфе-

ра не апраў да ла ча кан ні, — ад зна чы ла 

Аляк санд ра Пят ро ва. — Са мы мі за па-

тра ба ва ны мі на рын ку пра цы з'яў ля-

юц ца вы пуск ні кі, якія атры ма лі пра фе-

сій на-тэх ніч ную аду ка цыю, пра фе сію, 

прай шлі прак ты ку на прад пры ем стве 

і на вы кі экс плу а та цыі аб ста ля ван ня, а 

по тым пе рай шлі на ўзро вень ся рэд няй 

спе цы яль най аду ка цыі, атры маў шы кі-

раў ніц кія, кан струк тар скія, пра ек ці ро-

вач ныя кам пе тэн цыі. Ну і най вы шэй-

шы кам па нент яны мо гуць атры маць 

на ўзроў ні вы шэй шай аду ка цыі. Та кія 

спе цы я ліс ты тра ды цый на ў сфе ры тэх-

ні кі і тэх на ло гій з'яў ля юц ца за па тра ба-

ва ны мі, і ў рэ аль ным сек та ры эка но мі кі 

на іх вя лі кі по пыт.

Са мы знач ны ў струк ту ры ся рэд няй 

спе цы яль най аду ка цыі — ін жы нер ны 

про філь, спе цы я ліс ты для апра цоў чай 

і бу даў ні чай га лін, гэ та больш за трэць 

на ву чэн цаў. Вя лі кі мі з'яў ля юц ца та кія 

про фі лі пад рых тоў кі, як ахо ва зда роўя, 

са цы яль ная аба ро на, сель ская, ляс ная, 

рыб ная гас па дар кі, ве тэ ры на рыя і пе да-

га гіч ныя спе цы яль нас ці.

— Гэ тыя спе цы яль нас ці вель мі за па-

тра ба ва ныя эка но мі кай, да стат ко ва па-

пу ляр ныя і ў абі ту ры ен таў. Про фі лі пе да-

го гі ка і ахо ва зда роўя, на прык лад, — ад-

ны з лі да раў па вы со кім пра хад ным ба ле 

на спе цы яль нас ці ся рэд няй спе цы яль най 

аду ка цыі. Гэ та ма ты ва ва ныя вы пуск ні кі, 

якія свя до ма вы бі ра юць пэў ныя сфе ры і 

раз ві ва юц ца да лей. Па ін тэ гра цыі з вы-

шэй шай аду ка цы яй пе да го гі ка з'яў ля ец-

ца ад ной з лі дзі ру ю чых сфер. Атры маў-

шы пе да га гіч ную спе цы яль насць ся рэд-

няй спе цы яль най аду ка цыі, вя лі кая до ля 

вы пуск ні коў па сту пае за тым у ВНУ — як 

на дзён ную, так і на за воч ную фор мы. 

Па пу ляр най з'яў ля ец ца і за воч ная фор-

ма на ву чан ня, — рас ка за ла Аляк санд ра 

Пят ро ва.

Што да ты чыц ца пра фе сій на-тэх ніч-

най аду ка цыі, то тут так са ма лі дзі руе 

ін жы нер ная, апра цоў чая і бу даў ні чая га-

лі ны. Пад рых тоў ка па гэ тых спе цы яль-

нас цях зай мае ўво гу ле больш за 70 %. 

Тут вы пуск ні кі, як пра ві ла, ма юць не 

менш за дзве пра фе сіі, якія да зва ля юць 

ім быць больш за па тра ба ва ны мі.

— У сель скай гас па дар цы ёсць се-

зон ныя пра фе сіі, за па тра ба ва ныя ў 

пэў ны час. На яў насць дру гой пра фе сіі 

(на прык лад, трак та рыст і ад на ча со-

ва сле сар па ра мон це) да зва ляе пра-

ца ваць круг лы год. Гэ та па пу ляр ная 

звяз ка, і та кія спе цы я ліс ты за па тра-

ба ва ны, — пры вя ла прык лад спе цы я -

ліст.

Сёлета пла ну ец ца ад крыц цё дзвюх 

но вых спе цы яль нас цяў для пад рых тоў-

кі ра бо чых — «Тэх ніч ная экс плу а та цыя 

ме хат рон ных сіс тэм элект рон най вы-

твор час ці» і «Вы твор часць вы ра баў 

мік ра- і на на элект ро ні кі». Гэ та спе цы-

яль нас ці для вы со ка тэх на ла гіч ных вы-

твор час цяў. Так са ма пла ну ец ца на бор 

па но вай спе цы яль нас ці «Экс плу а та цыя 

срод каў вы мя рэн ня» з пры сва ен нем ква-

лі фі ка цыі «Тэх нік-мет ро лаг».

Аляк санд ра Пят ро ва па ве да мі ла, 

што ва ўсіх рэ гі ё нах пра вод зяц ца кір-

ма шы мэ та вай пад рых тоў кі — пля цоў кі 

для су стрэ чы абі ту ры ен таў, іх баць коў 

і за каз чы каў кад раў, дзе ў рэ аль ным 

рэ жы ме мож на аб мер ка ваць умо вы па 

бу ду чым на ву чан ні і ра бо це. Да рэ чы, 

ме на ві та ў гэ ты час прад пры ем ствы вы-

зна ча юц ца, ці па трэб ны ім спе цы я ліс ты, 

якія бу дуць на ву чац ца на ўмо вах мэ та-

вай пад рых тоў кі. Ліч бы пры ёму сфар-

мі ру юць на асно ве іх за явак.

— Абі ту ры ен ты і іх баць кі ба чаць, якія 

прад пры ем ствы за яві лі ся на за клю чэн-

не да га во раў па мэ та вай пад рых тоў цы і 

мо гуць абраць пэў ную ар га ні за цыю, за-

клю чыць да га вор з ар га ні за цы яй. Да лей 

ад бы ва ец ца асоб ны кон курс ва ўста но-

ве аду ка цыі пад час пры ём най кам па ніі. 

Пад крэс лю, што ў ад роз нен не ад сіс тэ мы 

ВНУ на ўзро вень пра фе сій на-тэх ніч най 

і ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі на бор 

на мэ та вае на ву чан не ажыц цяў ля ец ца 

пад час звы чай най пры ём най кам па ніі — 

у тыя ж тэр мі ны, якія ўста ноў ле ны для 

абі ту ры ен таў на агуль ных пад ста вах. Гэ-

та да во лі пра цяг лы час, мож на пад' ехаць 

на прад пры ем ства, за клю чыць да га вор 

і прэ тэн да ваць на асоб ны кон курс. Мно-

гія ар га ні за цыі вы ка рыс тоў ва юць сты-

му ля цый ныя ме ры для сва іх ра бот ні каў 

і пад час на ву чан ня да юць пэў ную сіс тэ-

му за ах воч ван няў, але гэ та не аб ход на 

аб мяр коў ваць пад час за клю чэн ня да га-

во раў, — пра ін фар ма ва ла Аляк санд ра 

Пят ро ва.

З які мі прад пры ем ства мі су пра цоў-

ні чае ўста но ва аду ка цыі, мож на па ці-

ка віц ца і ў са мім ка ле джы. Там так са ма 

са ры ен ту юць абі ту ры ен та, ку ды мож на 

звяр нуц ца для за клю чэн ня да га во ра аб 

мэ та вай пад рых тоў цы.

Да ныя пра ўсе ўста но вы аду ка цыі 

ёсць на сай це Мі ніс тэр ства аду ка цыі. 

Там жа, а так са ма на сай це Рэс пуб лі-

кан ска га ін сты ту та пра фе сій най аду-

ка цыі ма юц ца аб ноў ле ныя да вед ні кі 

для вы пуск ні коў. У са міх на ву чаль ных 

уста но вах мож на да ве дац ца, ка лі яны 

пра вод зяць май стар-кла сы і дні ад кры-

тых дзвя рэй.

— Мы рэ ка мен ду ем на ве даць гэ тыя 

ўста но вы аду ка цыі, па гля дзець умо вы, 

у якіх вы бу дзе це ву чыц ца і пра жы ваць, 

па зна ё міц ца з ка лек ты вам, каб зра зу-

мець, ці ва ша гэ та ўста но ва аду ка цыі. 

І, ка неш не, ап ты маль ны ва ры янт — на-

ве даць прад пры ем ства, якое з'яў ля ец ца 

ба за вым для гэ тай уста но вы аду ка цыі. 

Па гля дзець умо вы, ра бо чае мес ца для 

та го, каб уяў ляць, якую сфе ру эка но мі кі 

вы вы бі ра е це. Уста но ва аду ка цыі — гэ та 

шлях да сяг нен ня пэў ных кам пе тэн цый, 

што спат рэ бяц ца на ва шым пра фе-

сій ным шля ху, які бу дзе доў жыц ца не 

2-3 га ды, а знач на больш, та му за га дзя 

мець уяў лен не бу дзе не ліш нім, — па ра і-

ла абі ту ры ен там Аляк санд ра Пят ро ва.

Але на КРА ВЕЦ.

ІН ЖЫ НЕР НЫЯ І БУ ДАЎ НІ ЧЫЯ 
РА БО ЧЫЯ СПЕ ЦЫ ЯЛЬ НАС ЦІ 
СА МЫЯ ЗА ПА ТРА БА ВА НЫЯ

Лі да рыЛі да ры

ГРО ДЗЕН ШЧЫ НА 
ЎРА ДЖАЙ НАЯ

У якіх гас па дар ках у 2023 го дзе бы ла да сяг ну та 
най боль шая ўра джай насць сель гас куль тур

Ліч бы бы лі агу ча ны пад час па ся джэн ня ка ле гіі Мін-

сель гас хар ча па вы ні ках ра бо ты аг ра пра мыс ло ва га 

комп лек су за 2023 год і па ста ноў цы за дач на 2024 год.

Мі ністр сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня 
Рэспублікі Беларусь Сяр гей БАР ТАШ па ве да міў, што 

мак сі маль ны ўра джай збож жа ў свірнавай ва зе атры-

ма ны ў СВК «Свіс лач» Гро дзен ска га ра ё на — 110 ц/га.

«Па рап се най боль шая ўра джай насць у свір на вай 

ва зе атры ма на ў СВК «Гро дзен скі» — 71,5 ц/га. Рэ-

корд ная ўра джай насць цук ро вых бу ра коў — у СВК 

«Свіс лач» (1066 ц/га), звыш 900 ц/га атры ма лі так са ма 

ча ты ры ар га ні за цыі Гро дзен скай воб лас ці», — пад крэс-

ліў кі раў нік ве дам ства.
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